

■ Супрацоўніцтва

МІЛЬЁН ДОЛАРАЎ НА НОВЫ ДЭМАГРАФІЧНЫ ПРАЕКТ

Фонд ААН у галіне народанасельніцтва (ЮНФПА) і Расійская Федэрацыя падпісалі пагадненне аб выдзяленні сродкаў на фінансаванне праекта міжнароднай тэхнічнай дапамогі «Падтрымка рэалізацыі Нацыянальнай праграмы дэмаграфічнай бяспекі Рэспублікі Беларусь». На рэалізацыю праекта будзе затрачана 1 140 000 долараў. Расія выдаткавала 900 000 долараў, яшчэ 180 000 — Фонд ААН у галіне народанасельніцтва і 60 000 — Дзіцячы фонд ААН.

Паводле слоў намесніка прадстаўніка Фонду ААН у галіне народанасельніцтва ў Рэспубліцы Беларусь Алены КАСЬКО, на працягу 30 месяцаў плануецца прааналізаваць тэндэнцыі шлюбнасці і нараджальнасці ў Беларусі, правесці даследаванне «Гендар і пакаленне», удаканаліць сістэму маніторынгу сацыяльна-працоўнай сферы ў частцы ацэнкі дэмаграфічнай сітуацыі і палітыкі, павысіць кваліфікацыю профільных спецыялістаў і ацаніць патрэбы ў спецыялістах-дэмографістаў. Такім чынам, плануецца удаканаліць сістэму маніторынгу эфектыўнасці дэмаграфічнай палітыкі, палепшыць сістэму дэмаграфічнай адукацыі ў краіне. Гэта лагічны працяг супрацоўніцтва Міністэрства працы і сацыяльнай абароны з ЮНФПА ў галіне рэалізацыі Нацыянальнай праграмы дэмаграфічнай бяспекі Рэспублікі Беларусь на 2011-2015 гады.

Святлана БАРЫСЕНКА

«РАЎБІЧЫ»

ДА ЧЭМПІЯНАТУ ГАТОВЫ!

Пра гэта заявіў намеснік прэм'ер-міністра Беларусі Анатоль ТОЗІК падчас наведвання Рэспубліканскага цэнтра алімпійскай падрыхтоўкі па зімовых відах спорту «Раўбічы», які ў лютым рыхтуецца прыняць чэмпіят свету па біятлоне сярод юніёраў.



Анатоль Тозік аглядзеў асноўныя аб'екты спарткомплексу, у тым ліку адну з гасцініц, біятлонны стадыён, судзейскі павільён, медыцынскі цэнтр. Па яго словах, ёсць пэўныя недапрацоўкі, але часу на іх ліквідацыю хапае.

Сёлета цэнтр «Раўбічы» адзначыў сваё саракагоддзе. За гэты тэрмін спарткомплекс не раз прымаў самыя прэстыжныя спаборніцтвы міжнароднага і еўрапейскага ўзроўню. Так, у 1974, 1976, 1982 і 1990 гг. тут праходзіў чэмпіят свету па біятлоне, у 1991 г. — Кубак свету па лыжных гонках, а ў 1995 і 2006 гг. — Кубак Еўропы па фрыстайле. Шаснаццаць гадоў таму Міжнародны саюз біятлістаў прысвоіў спарткомплексу «Раўбічы» катэгорыю «А», што дазваляе праводзіць тут спаборніцтвы вышэйшага ўзроўню без усялякіх выключэнняў.

Нагадаем, што Рэспубліканскі цэнтр «Раўбічы» ўпершыню будзе прымаць спаборніцтвы міжнароднага ўзроўню пасля глабальнай рэканструкцыі.

Дарына ЗАПОЛЬСКАЯ

■ Будзе свята!

СЯДЗІБА ДЗЕДА МАРОЗА ЧАКАЕ ГАСЦЕЙ

Першы святочны цягнік «Падарожжа ў сядзібу Дзеда Мароза» адправіцца 20 снежня са станцыі Мінск-Пасажырскі ў 22.46. У яго саставе будуць шэсць купэйных вагонаў з праваднікамі-снягуркамі. Пасажырамі навагодняга цягніка стануць больш за 200 турыстаў.

— Яны даедуць да Брэста, адкуль камфартабельным аўтобусам дабярэцца да Белаежскай пушчы. У нацыянальным парку госці прабудуць цэлы дзень. Турыстаў чакае насычаная навагодня экскурсійная праграма: яны змогуць наведаць сядзібу Дзеда Мароза, домік Снягуркі, музей падарункаў і вятрак, загадаць жаданне на паляне казак і атрымаць навагодні падарунак ад самога пушчанскага чараўніка, — распавялі падрабязнасці ў прэс-цэнтры Беларускай чыгункі. — У праграму экскурсійнага тура таксама ўваходзіць знаёмства з музеем прыроды нацыянальнага парку «Белаежская пушча», прагулка ўздоўж вальераў з жывёламі. Назад у сталіцу з Брэста навагодні цягнік адправіцца ў 18.12 і прыбудзе ў Мінск у 22.29.

Святочныя навагоднія падарожжы ў Белаежскую пушчу, у сядзібу Дзеда Мароза чыгуначным транспартам адбудуцца таксама 26 снежня і 3 студзеня.

Сяргей РАСОЛЬКА

■ Вечная каштоўнасць

ЗАЛАТАЯ СОТКА

Звычайна будучыя гаспадары загараднай нерухомаści актыўна цікавяцца пустымі зямельнымі ўчасткамі ў першыя месяцы вясны, каб ужо летам пачынаць будаваць там свае «палацы». Бліжэй да зімы падобная актыўнасць, наадварот, зніжаецца. Такая тэндэнцыя існавала раней. Сёлета нават у апошнія дні лістапада людзі з грашыма «трымаюць руку на пульсе».

І гэта ўжо факт, бо на апошнім аўкцыёне па продажы зямельных участкаў у прыватную ўласнасць у Мінскім раёне з малатка было прададзена 13 надзелаў. Больш за тое, практычна за ўсе выстаўленыя лоты ўдзелнікі аўкцыёну змагаліся да апошняга.

Самую вялікую цікавасць айчыныя «багацеі» праявілі да ўчастка ў аграгарадку Лоша Лашанскага сельсавета. Здаецца, нічога занадта «смачнага» ў гэтых 14 сотак без камунікацый і не было, аднак... Менавіта на яго было пададзена ажно 26 заяў, што стала рэкордам аўкцыёну. А цана на ўчастак падчас таргоў павялічылася ў 5,6 раза. Нагадаю, што лот быў выстаўлены на аўкцыён за 60 млн рублёў, а прададзены за 340 млн рублёў (каля 31,5 тысячы долараў). Аднак тут спачатку не абышлося без невялікага казусу, бо на

19-м кроку, калі была абвешчана сума 367 млн рублёў, ахвотных купіць участак не знайшлося. Аўкцыяністу прыйшлося вярнуцца да папярэдняй цаны, якую потым павялічвалі амаль па «капейцы».

Але самы дарагі ўчастак быў прададзены ў вёсцы Сялюты Папярянскага сельсавета, на які паступіла 11 заяў. Стартавы лот гэтых 10 сотак без камунікацый склаў 100 млн рублёў, а канчатковая цана на яго падчас таргоў вырасла ў 6 разоў. Гэтыя «залатыя» соткі былі прададзены ажно за 612 млн рублёў (каля 56,6 тысячы долараў).

На пусты ўчастак без камунікацый у вёсцы Вярыцкая Бараўлянскага сельсавета прэтэндавалі 6 заяўнікаў. За надзел у 12 сотак новы гаспадар аддаў 428 млн рублёў (або 39,6 тысячы долараў). Тут стартавы цэннік на ўчастак падчас таргоў павялічыўся ў 3 разы.

Гэтыя «залатыя» соткі былі прададзены ажно за 612 млн рублёў (каля 56,6 тысячы долараў).

Ждановіцкі сельсавет выстаўляў на аўкцыён два ўчасткі без камунікацый — у вёсцы Дзегцяроўка і вёсцы Яркава. На ўчастак у Дзегцяроўцы была пададзена толькі адна заява.

Такім чынам, участак прададзены адзінаму заяўніку за 210 млн рублёў (або 19,4 тысячы долараў). Участак у суседняй вёсцы карыстаўся большай папулярнасцю. На яго было пададзена 5 заяў. Цана лота падчас таргоў паднялася ў 2 разы і склала 495 млн рублёў (або 45,8 тысячы долараў).

Два ўчасткі па 15 сотак з электрычнасцю рэалізоўваю на таргах у аграгарадку Гатава Навадворскі сельсавет. Лоты былі выстаўлены на таргі па аднолькавым пачатковым кошыце — 90 млн рублёў. Лот №5 з іх быў прададзены за 212 млн рублёў (19,6 тысячы долараў), а лот №6 — за 193 млн рублёў (17,9 тысячы долараў). На ўчастак прэтэндавалі па 4 і 3 заяўнікі адпаведна.

Вёска Будзённага Астрашыцка-Гарадоцкага сельсавета прапанавала стандартны ўчастак, на які былі пададзены 3 заявы. Цана на лот падчас таргоў вырасла ў 2,3 раза і склала 250 млн рублёў (23 тысячы долараў). Участак у аграгарадку Атоліна Сеницкага сельсавета быў рэалізаваны за 345 млн рублёў (32 тысячы долараў). На лот прэтэндавалі 3 заяўнікі. На ўчастак, плошча якога 14 сотак, праведзена электрычнасць. Цана на лот падчас таргоў павялічылася амаль удвая.

Хацэжынскі сельсавет рэалізоўваў 2 лоты. Участак плошчай у 15 сотак з электрычнасцю ў вёсцы Дубянцы пасяхова прададзены за



Зямля пад Мінскам працягвае карыстацца ажыятажным попытам

135 млн рублёў (12,5 тысячы долараў). Пачатковы кошт лота склаў 90 млн рублёў. За ўчастак памерам амаль 14 сотак без камунікацый у аграгарадку Хацежына арганізатары атрымалі 472 млн рублёў (43,7 тысячы долараў). На лот было пададзена 6 заяў. Цана на яго падчас таргоў паднялася ў 2 разы.

Юзуфаўскі сельсавет рэалізоўваў на таргах участак 12,5 соткі без камунікацый у вёсцы Лускава. Пры наяўнасці 4 заяўнікаў лот прададзены за 170 млн рублёў (15,7 тысячы долараў). Кошт падчас таргоў павялічыўся ў 2,5 раза.

Нагадаю, што напярэдадні зямельнага аўкцыёну калегі па пры спрабавалі прагназаваць мінімальную актыўнасць патэнцыяльных пакупнікоў. Існавала нават меркаванне, што аўкцыён не адбудзецца. Антырэклама тут спрацавала лепш за ўсе мінулыя падрабязныя аб'явы. Спрацавала такім чынам, што на аўкцыён зарэгістравалася такая вялікая колькасць прэтэндэнтаў, пасля чаго попыт «багацеяў» на таргах быў задаволены менш чым напалову. Але сумаваць і ім не трэба: бліжэйшы аўкцыён па продажы зямельных участкаў у прыватную ўласнасць у

Мінскім раёне адбудзецца 9 снежня. Удачы!

○○○

Дарэчы, днямі старшыня Мінаблвыканкама Сямён ШАПІРА падчас прыёму грамадзян паведаміў, што ў свой час дырэктар аднаго з прадпрыемстваў звярнуўся да яго з просьбай выдзеліць зямельны ўчастак у Мінскім раёне для будаўніцтва адміністрацыйна-бытавога корпуса без аўкцыёну.

Сямён Шапіра адказаў так: «Калі ніякіх перашкод для перадачы гэтай зямлі няма, то ўчастак будзе выстаўлены на аўкцыён і вы зможаце прыняць у ім удзел». Ён асабліва падкрэсліў, што ні адзін участак зямлі пад Мінскам без аўкцыёну цяпер не выдзяляецца і надалей выдзяляцца не будзе. «У радыусе 50 км ад Мінска без аўкцыёну зямельны ўчастак ніхто не атрымае. Для участкаў на адлегласці больш за 50 км ад Мінска дзейнічае іншы прынцып — там попыт на зямлю меншы. Гэта рашэнне Мінаблвыканкама, і яго тычыцца абсалютна ўсіх», — падкрэсліў кіраўнік рэгіёна.

Сяргей КУРКАЧ

■ Будзь пільным!

Няхай самі «фільтруюць» прапановы

УП «Мінскводаканал» звяртае ўвагу спажывоўцаў паслуг водазабеспячэння сталіцы на тое, што ў кватэры мінчан пачасціліся выпадкі пранікнення пад выгледам супрацоўнікаў прадпрыемства прадстаўнікоў фірм, якія прапануюць фільтры для ачысткі вады, і заклікае грамадзян быць пільнымі.

Маніторынг якасці вады ў кватэрах УП «Мінскводаканал» не праводзіць, інфармуе прэс-служба Мінгарвыканкама. Згодна з лабараторнымі данымі, пітная вада, што падаецца прадпрыемствам, па ўсіх кантралюемых паказчыках адпавядае патрабаванням СанПіН 10-124 РБ99 «Пітная вада. Гігіенныя патрабаванні да якасці вады цэнтралізаваных сістэм пітнага забеспячэння. Кантроль якасці».

Сяргей РАСОЛЬКА

■ Ведай нашых!

ЦЕРАМОГА «Ў КУБЕ»

Маленькія таленты з трох калектываў Цэнтра культуры «Віцебск» заваявалі на міжнародным фестывалі дзіцячай і маладзёжнай творчасці «Балтыйскі ваяж-2014» ажно дзевяць узнагарод. Разам з імі за прызавыя месцы змагаліся прадстаўнікі Арменіі, Латвіі, Літвы, Расіі, Узбекістана...

Радзіму Шагала годна прадставілі выхаванцы студыі эстраднай песні «Форум», тэатра песні і музыкі «Прастор» і падрыхтоўчай вакальна-харэаграфічнай студыі «До-мі-соль». Яны занялі першае, другое і трэцяе месцы, а таксама атрымалі спецыяльны прыз...

Цікава, што гэты фэст (шосты па ліку) прайшоў на круізным караблі «Ізабэла». На яго борце маленькія спевакі бралі ўдзел не толькі ў конкурсе, але і ў мностве навучальных і забаўляльных мерапрыемстваў. У прыватнасці, адбыліся экскурсіі ў музей казак Астрыд Ліндгрэн. А ў музеі Vasa ў Стакгольме дзеці ўбачылі адзіны ў свеце карабель XVII стагоддзя, які захаваны да нашых дзён.

Аляксандр ПУКШАНСКІ

■ Факт

Запрашэнне ў прафесію

Каля 700 старшакласнікаў, якія плануюць звязаць сваё будучае жыццё з працай у органах унутраных спраў, прынялі ўдзел у дні адчыненых дзвярэй, які прайшоў у Магілёўскім інстытуце МУС. На мерапрыемстве таксама прысутнічалі навуачны абласных кадраў вучылішчаў з Брэста, Віцебска, Магілёва і Гомеля.

— Мы даём магчымасць нашым будучым курсантам вызначыцца з выбарам прафесіі, ацаніць сацыяльна-бытавыя ўмовы і вучэбна-матэрыяльную базу ўстановаў, — звярнуўся да падлеткаў начальнік інстытута генерал-маёр міліцыі Валерый ПАЛІШЧУК. — Я ў свой час прыехаў з далёкага Казахстана, каб паступіць сюды. Прайшоў вялікі службовы шлях, даслужыўся да генеральскіх зорак і вярнуўся ў родную альма-матар, каб узначаліць яе. Перад вамі наглядны прыклад таго, што ўсё магчыма.

У той жа дзень адбыўся «круглы стол» з кіраўнікамі навучальных устаноў, у якіх працуюць прававы і ваенна-патрыятычныя класы, а таксама дырэктарамі кадраў вучылішчаў. Галоўным пытаннем стала тэма планавання сумеснай працы гэтых устаноў з інстытутам.

Нэлі ЗІГУЛЯ